

## 第二章 县城建设

### 第一节 城垣与街道

**城垣** 县城修城墙,始于清雍正八年(1730年),依城区地势设3门。据《打箭炉志略》记:“南城墙台高2.5丈,厚3.2丈;左城墙高3.2丈,长2.2丈,厚0.92丈,右依山势,东城墙台高尺寸与南城墙同”。据《雅州府志》载:“打箭炉,雍正八年,依山修砌石城一百四十五丈”。其时城区在今公主桥以下,州法院以上。

清乾隆二十年(1755年)十月,四川总督开泰等奏请:“打箭炉地当边冲,向无城垣,宜建城。勘得城基周六里,长千一百四十丈有奇,高自七八尺至一丈二三尺,请照番民垒碉法砌石为城,坚实省费”。清廷准奏,依议扩建城墙。乾隆四十一年六月二十六日,打箭炉连降大雨,跑马山五色海子发水,城被毁,化为石滩。清廷下旨,将城区下移里许,在背水之处重建。城区建于折多河两岸,河东起自今州公安局处,沿跑马山麓至今下桥民族贸易大楼处;河西自白土坎沿子耳坡麓至今北门邮电局处。仍设东、南、北3城门。《打箭炉志略》记:“查打箭炉原设三门,东关大卡系通省大道,南关竹卡系赴藏大道,北门雅拉沟系通各路苗蛮山路”。乾隆五十一年五月初六、初七,打箭炉连续发生地震,城墙倒塌,军营、衙署、民房被毁。清廷拨银3000两救灾重建,委明正土司承修,大地震后所建城墙,保持了113年后,于光绪二十七年(1901年)整修。经整修后仍设东、南、北3门,门连城墙,及山而止,3门城墙,共长不过40丈。

炉城三门,东门“紫气门”,取紫气东来之义。民国11年(1922年)东门倾倒,镇守使陈遐龄拨款修复,更名“康定门”,并亲书“康定门”3字刻为金字木匾,嵌砌在城门上。城楼悬“承恩楼”匾额。南门“南极门”,取南极生辉之意。东、南门门洞宽4米,高5米,门框净宽3.25米,有城楼。北门“拱震门”,取众星拱北之意,门洞宽3.75米,高4.25米,门洞净宽3米,有城楼。东、南、北3门皆有厚约5寸铁皮包钉的双扇大门,每天按时启闭。民国28年,省府组建康定市政管理委员会,曾规划拆除3门,但未付诸实行。城墙之被折毁,一是因历年受地震毁坏,年久失修;二是解放后沿城墙内外居住之居民、单位,为了圈地建房,采石取料,60年代末,城墙已失遗痕。

**街道** 县城于清乾隆四十一年(1776年)毁于大水,城址下移至折多河谷这一南北走向峡谷地带后,东西两岸均仅宽250米,因而街道布局受地理条件制约,于两岸各建一南北走向的主街道,并建4条长不足100米东西走向连接短街。与城区4座过河桥衔接,居民商户多沿主街建房,藏商来炉所居旅栈——“锅庄”,在初建时都是各自圈地建房,自成范围。城区锅庄最盛时达48家之多,造成街道无规划,窄小多弯拐,谚语云:“一进城门三倒拐”,形容街道线多弯拐。

主街用青石板铺面,主要巷道路面为中铺一石板,两侧嵌卵石,小巷则以卵石铺面。

西康建省后,建成康青路,沿折多河东岸过境公路一段。公路向东延伸,建成新市区少

杨路、文辉路、永晖路。又沿主街锯退铺面，加宽街道，改石板路面为三合土路面。

解放后，在州建委主持炉城市政改造工作期间，1958年，州、县干部义务将河东、河西两条大街改建为泥结石路面。1974年，开始将城区主要街道路面逐步建成黑色路面，有的巷道建为水泥路面。街道线型初步整治成符合交通工具行驶的道路。为利于过境川藏公路车辆通行，建成后山（跑马山麓）沿山公路，在河西建成沿河西路，下桥街和太平街。

**城区街路巷名的变更** 以由南至北为顺序，清代至民国建省前（1702～1938年），河东主街从祥云街南行是通关外各县和西藏的大路；北行进南极门是南大街（含马市上、大石包街）、两岔街、风窝街（含水井子），顺街而下至康定门。出城门为紫气街，顺街东行是至成都大路。河东横街有由南大街过将军桥至将军桥街，由两岔路顺上桥至河西上桥巷，由河东中桥街过中桥连河西中桥街，由下桥街（又名坛罐街）过下桥是河西下桥上、中、下三巷交汇点。河西主街从南端将军衙门（又名衙门口）北行为明正街（含贡甲寺）、老陕街，背街接茶店街、茶店后街，至兴隆街、诸葛街（又名诸葛院子）、上、下营盘街出拱震门、过落魂桥是至丹巴的大路。河西横街有将军桥街（由桥头至安觉寺左侧；由安觉寺南行至衙门口；由安觉寺沿折多河北行，至贾家锅庄左转连明正街）。河西多巷道，主要有深巷子，从明正街贡甲寺入巷，可至通元宫，到中桥街、安家锅庄巷子，出巷接诸葛街。小丹珍锅庄巷子，出巷接诸葛街、木家锅庄巷子，连小丹珍锅庄巷子。下桥上巷子，从兴隆街入巷口（今县司法局处）通下桥桥头；下桥中巷子，从兴隆街（今县支行侧）入巷口至下桥桥头；下桥下巷子，从诸葛街（今消防中队处）入巷口至下桥桥头。

西康建省至解放前（1939～1950年），河东街道有复兴路（由祥云街至南门修道院之小街）、向阳街（原祥云街）、中山街（原南大街、中桥街、风窝街）；文辉路（即新市前街）、永晖路（即新市后街）、少杨路（即今县二招待所停车场老街）及新建河东沿河马路（从文辉路处至南外天主堂，即今州武警中队处）。连接4桥的横街只余中桥街、下桥街各一小段。河西街道有光明路（从衙门口即今州招待所处，至美明电灯公司即今《甘孜报》社）、省府路（原明正街、老陕街）、上桥街、中桥街、中正路（原茶店街、兴隆街、诸葛街、上、下营盘街）、参政路（原茶店后街及子耳坡小路，至西康省参议会，即今州党校处）。巷道有民权巷（原深巷子）、民生巷（原木家锅庄巷子）、自治巷（原小丹珍锅庄巷子）、民族巷（原下桥上巷子、中巷子）、自治巷（原下桥下巷子）。

1950年3月24日康定解放后，街巷名也迭经变更。1985年全县进行地名普查后，最终定名的河东主街有向阳街、东大街（原中山街）、新市前街（原文辉路）、新市后街（原永晖路）、沿河街（原沿河马路）和向阳巷（新建通南门居民点小巷）。河西主街有光明路、西大街（原省府路、上桥街、中正街）、建设路（原参政路）、下桥街、沿河西路（从下桥桥头至将军桥头）、太平路（从州医院沿泥石流泄洪渠至州党校）。巷道有西巷子（原民权巷）、北一巷（原民生巷）、北二巷（原自治巷）、北三巷（原民生巷通建设路段）、下桥巷（原民族巷）。改革开放之后，城市面貌一新，有的街道已不存在，正在建设中，新街尚未命名。

**街道建设** 在西康建省前，南大街、风窝街、中桥街、明正街、上桥西街、老陕街、兴隆街、诸葛街是5张石板铺的路面。祥云街、紫气街、上下营盘街是自然土路面。各主街宽仅3米许。民国22～33年间（1933～1944年），主街才加宽到6米左右，路面改为三合土路面。新建街道文辉路长510米，宽9.2米。永晖路长260米，宽7.1米。少杨路长60米，

宽 7 米。都是三合土路面。沿河马路长 872 米，宽 6.4 米，为自然碎石路面。



炉城镇街道夜景

解放后，经历年改造扩建，东大街长达 813 米，宽 6 米，连横街 5 条；将军桥桥头处，康定人民电影院处，长 20 米，宽 12.5 米。中桥街长 20 米，宽 6 米。水井子处，长 20 米，宽 9.5 米。人民旅馆左侧处，长 34 米，宽 6 米，都通沿河马路。主、横街主要是柏油路面。向阳街长 210 米，宽 5.3 米，自然碎石路面，尚保持旧状。新市前、后街改建为柏油路面。沿河

东路沿折多河东岸建有人行道和水泥栏杆。西大街从州广播局起至北门康定县印刷厂止，长 1033 米，宽 6 米，均为柏油路面。河西小街巷中，光明路长 520 米，宽不足 3 米，其中从《甘孜报》社至州幼儿园，长 160 米，为自然土路面；从州幼儿园至上桥接沿河西路，长 360 米，为柏油路面。中桥街长 10 米，宽 6 米，柏油路面。下桥街长 103 米，宽 10.9 米，柏油路面。沿河西路，全线仅完成人行道栏杆装置和从将军桥至中桥柏油路面。太平路长 442 米，路宽 5 米，自然土路面。巷道中的西巷子是水泥路面。建设路长 420 米，宽 3 米，水泥路面，陡坡地段为水泥阶梯，通太平路。北一、二、三巷水泥路面，仅北三巷一小段为自然土路面，并建有水泥阶梯通建设路。下桥巷一直是自然土路面。

城区河东尚有小巷 6 条，河西有小巷 10 条，尚待命名。西康建省前，共有大街小巷 27 条，总长 4625 米；解放前经改造、扩建有街巷共 22 条，总长 6337 米；解放后历经调整、修建共有街道 19 条，总长 9751 米。

**桥梁** 城区从南到北有将军桥、上桥、中桥、下桥，架于折多河上，构成“四桥雪浪”景观。为便利川藏交通，汉藏人民贸易往来，早在清代乾隆五十七年（1792 年），就在北郊雅拉河上修通天桥（即今二道桥）；在东郊文现街侧山溪上架大藏桥。又于同治十年（1871 年），在南郊折多河上建石拱桥，人称公主桥。各种桥梁以其结构类型分，有廊庭式桥，如城区 4 桥、通天桥，均为木结构，用叠檐翘角造型，桥上两旁设长椅，供人休息、纳凉、避雨。木桥有普通木桥，用圆木平架于河上，两木缝隙间填以小卵石、沙土，供人畜往来。南郊折多河上驷马桥、东关康定河上木桥（今东关小学对面，通郭达山脚）即是。县府后面雅拉河木桥，均系抗日战争时期，为敌机轰炸时便于疏散城区人口使用。普通公路桥，系民国 28~33 年间，先后将城区 4 桥、通天桥改建为普通木桁架桥，其中上桥、中桥为限载 10 吨的公路桥。城区东门外康定河之大风湾、北门外雅拉河之今幸福桥处，均设有溜索桥供农户往来。石拱桥除南郊公主桥外，1975 年将城区将军桥、上桥和南郊驷马桥改建为石拱桥。1976 年将北郊幸福桥、州医院内雅拉河上交通桥和县府后面跨雅拉河交通桥均由铁索桥

改建为石拱桥。1983年将原二道桥改建为双曲拱石桥。1983~1985年间,先后修建跨康定河的冻库、龙洞沟和瓦店子电站、瓦店子电站进水口处、州疫检站下侧的交通石拱桥。铁索吊桥一般桥面为4根钢绳,空悬两根钢绳组成。原县府后面木桥,先改为钢索吊桥,后才改为石拱桥。北郊幸福桥原溜索处,也是先架钢索吊桥,后改为石拱桥。龙洞沟电站进水口处建有钢索吊桥1座。4绞钢构系统平板桥,均建于子耳坡泄洪渠道上,先后建成于1980~1984年间,衔接西大街之街道桥,跨长9.42,宽11米,有人行道、栏杆。其余4座:州医院内、县府宿舍交通桥、子耳坡农用桥、太平路桥均设有栏杆,能通行车辆。钢筋混凝土桥有人民大桥,位于城区中心折多河上,建于1971年,为双曲拱大桥。南郊公主桥,建于原石拱老公主桥上侧,为双曲拱大桥。城区中桥和下桥也于1965年由普通公路桥,改建为钢筋混凝土梁式平桥。

**河堤** 解放前世居折多河、雅拉河以及二河交汇于郭达山脚后的康定河(史籍称泸河)的居民,为保护房基,对河堤修筑基本是各顾各,所以河堤用料的好坏,砌工的精细,因各户财力有别,质量相差很大。折多河贯穿城区,东西两岸河堤修建,大体为洪水线下安砌条石,线上块石堆砌的约长600余米,全用大小块石相间砌筑的约长1200余米。解放后,修筑城区沿河堤,列于政府市政设施,由政府统一施工,用麻条石、水泥沙浆砌成。

1950年4月,修建康定河东岸(新市前街)河堤,长121.7米,系羊圈河堤。

1964年,由州基建会修筑上桥至中桥段,折多河西岸长170米的条石河堤。

1976~1985年间,修筑了自南郊公主桥以下,长4092米的折多河两岸条石河堤。

对北郊雅拉河与东郊康定河,南效折多河道子坝(康定中学处)至公主桥,凡靠城区一侧的河堤,虽由沿岸单位自行修建,但多系采用条石或大块卵石、水泥沙浆修砌。大都坚固。

## 第二节 房屋建筑

**公署** 康熙四十一年(1702年)设炉关监督,建税关监督署等衙署,均按衙署定制修建及化林营左营营房。雍正八年(1730年)建打箭炉厅同知署。乾隆年间加强边政建设,先后增设照磨署、阜和协署、把总署。乾隆十年(1745年)明正土司驻炉城,建土司衙门于子耳坡山脚,规模宏伟,建筑面积从今州府处起至州招待所处止,至今后山修筑土围墙犹存。

民国时期西康建省后,炉城为省会所在,西康省政府利用明正土司衙门部分旧址,修民、财、教、建4厅及秘书处,均为砖木结构西式建筑,在东关跑马山脚建保安司令部片石木结构房屋1幢。

解放后,新建州、县政府办公楼和州、县党委部分下属单位办公楼房,还有党政干部宿舍和甘孜军分区等,多数建筑为砖混、框架结构。

**锅庄** 这是炉城早期城区主要建筑,几乎占城市建房面积的一半。锅庄各自圈地建房,多为一进几院的布局。如甲绒色(木家锅庄)有大院坝1个、小院坝1个、经楼、花园。房屋东西向,面积包括从今县招待所至公安收容所(北三巷处),北从泥石流泄洪渠到北一巷。瓦斯碉(包家锅庄)更是宏大,占地面积达6800平方米,建房面积有5790平方米。一进4院,有花园2个,果园和菜园各1个、二院中有转经楼。后花园中建黑教、红教喇嘛经

堂各 1 座,精雕细镂彩绘书房 1 幢。康定锅庄主要分布于北一、二、三巷、诸葛街、下桥巷、深巷子、将军桥街、白土坎一带。

**寺庙** 城区是藏、汉、回及其他各民族杂居区。城区寺庙林立,有藏传佛教各教派喇嘛寺共 7 座(3 座在城区,4 座在近郊)。汉族寺庙坛阁共 21 座。回族清真寺 1 座。英美传教士所建天主堂、福音堂、真原堂均建在城内。各具其民族和宗教特色,建筑技艺高超,装饰华丽,规模宏大。

**其他公共建筑** 清代较大的有“五福堂”(今东大街小学处),为接待东来西去过境官员暂停居留客舍。民国时建有文辉图书馆、电影院、二道桥“与点楼”、省立医院、省参会(即早期的筹边别墅)及交通旅馆等,为砖木结构,西式房屋造型。解放后,城区公共建筑(含近郊)得到飞速发展,新建各级学校 14 所,科研单位 9 所,文娱体育建筑 7 处,医疗卫生单位 4 处,商业饮食行业 25 处,经济管理和公用事业单位共 43 处。

**民房住宅** 城区居民住房是依山沿河而建。清代由木结构代替原石砌碉房后,直至民国期间,多为穿逗木结构一楼一底小青瓦屋面低矮房屋。为防火灾,部分房屋两侧或后建高出屋面石墙围之,称为“风火墙”。临街房屋均于楼层支出 0.8 米左右的吊脚楼。因此种建房格局采光差,都从楼层屋面安“亮瓦”取光。富有之家在正房后建有一小房,四面围以高出屋面约 2 尺长石墙,门以厚 5 寸的木板包上铁皮做成,俗称“土库”,用以存放家庭贵重物品,既防火防盗,又防兵变抢劫。较为新颖者为外国传教士住宅,多为砖结构平房,石灰粉壁,玻璃安窗,房前院内遍植青草花木,以青石板铺路的所谓“西式洋房”。

据 1985 年统计,城区县属各类房屋总建筑面积为 26.19 万平方米,其中属解放前旧房仅 6.02 万平方米,解放后共建各类房舍 20.17 万平方米,占房屋总建筑面积 77%。公房有 11.51 万平方米,居民住房 14.66 万平方米。

### 第三节 城区设施

**自来水工程** 城区水源丰富,1975 年前,城区饮用水皆取水于水井子。解放后,为保证饮用水无污染,先后在水井子修建取水池、背水台、洗菜池和洗衣池。1975 年后,为进一步方便人民用水,成立自来水公司。先后在瓦厂沟、色多沟建成两座容量共 950 吨,日供水量共 4500 吨的高位水库。管网密布城区,设售水站 16 个。机关单位均安水表,送水到户。埋设 100~200 毫米的主管线路长达 6 公里,城区 70% 多的住户使用自来水。近郊区尚有 20 多个单位是自备简易用水设备。

**排水工程** 城区由于溪流山泉较多,建城伊始即设有排水沟,采取合流制。依地形分别排入水系。1975 年对地下水道进行整修,改城区明沟为暗沟。三郊仍用明沟,依地区水系排入河流。子耳坡沟长约 378 米,采用人工疏导泥石流而筑的泄洪渠道,排放入雅拉河。现城区 3 河(折多河、雅拉河、康定河)因注入工业废水,排水沟流入之污水,及沿河医院化验废水等,水质污染日趋严重。

**电力** 在民国 21 年(1932 年),城区成立美明电灯公司,修建起第一座供居民照明装机容量为 25 千伏安的小水电站前,市民照明用松光(用松枝照明)、油灯(菜油、煤油)。修建美明电灯公司后,大多数人家仍用松光、油灯照明。民国时期美明电灯公司增建 37.5 千